

■ 优生优育

11月20日秦皇岛一“甲流妈妈”在平安产下孩子9天后，因病情恶化经抢救无效去世了；前不久英国一感染甲流的孕妇，剖腹产子后死亡。处于围产期的孕妇感染甲流后的死亡率是极高的。孕妇心肺负荷较大，即使患流行性感冒，病症也比较严重。那么孕妇应如何预防甲流呢？



1、增强孕妇预防“甲流”的意识，孕妇要尽量避免去拥挤、热闹、人多的公共场所，因为一方面这些地方空气污浊，影响胎儿的氧气供应；另一方面，

孕妇如何防甲流

公共场所病原微生物的密度远远高于其它地区，尤其在流感流行期间，而孕妇抵抗力差，很容易传染上疾病。

2、避免接触呼吸道病人；家中有人出现流感症状时，孕妇应戴口罩，口罩用后要清洁消毒；不要与病人近距离接触，或在一个房间休息，居室内应保持空气流通。

3、出现流感症状后应尽快到医院专科门诊看病，发病最初72小时是最佳救治时机。若确诊为“甲流”或疑似病例，须按照医院专家所采取的一系列科学合理的诊治措施，好好配合治疗。

4、生活要有规律，不要过于劳累，

应保证睡眠每天在10小时左右，多吃一些富含维生素C的水果、蔬菜和适度的高热量、高蛋白食物，可有效增强对病毒和细菌感染的抵抗力。同时多喝开水，也是促进机体的代谢功能，抵御病毒入侵的好办法。

5、多做户外活动，多晒太阳，提高机体对气候变化的适应性。少食辛辣食物，减少对呼吸道刺激，保护自然免疫功能。

此外，我国目前尚未将孕妇列为甲流疫苗接种对象，主要是因目前缺乏孕妇接种甲流疫苗的临床试验资料，孕妇接种的风险性不确定。同时，我国一直将孕妇列为季节性流感疫苗禁忌人群。

朝阳

■ 妇科门诊

产后如何避孕 避孕方法分为男性女性两大类。男性避孕方法效果可靠，是理想的避孕法。如果决定采用女性避孕方法，可选用以下几种方法。

产后两个月内，最好由丈夫采取避孕套、体外排精避孕，也可用安全期避孕法。产后第二个月和第五个月，各注射长效避孕针（醋酸甲羟孕酮）一次。然后，在第七或第八个月时到正规医院戴避孕环。产后戴避孕环不可靠，因为分娩后子宫颈口比较松，有时放进去的避孕环会不知不觉脱落，以致避孕失败。所以一般都安排在产后七至八个月放环。醋酸甲羟孕酮不影响母亲乳汁分泌的质和量，避孕的有效率达99.7%，最适宜于产后避孕。每三个月注射一次，注射四次，受用一年。所以需要推迟戴环的，可以在医生指导下，使用长效避孕针。

避孕环可选择第二代带铜环或第三代带铜及吲哚美辛（消炎痛）的环，这两种避孕环有效率高，不影响性生活，且不干扰内分泌系统的功能，故不会引起月经过多。健康妇女都可放置，只须按医嘱定期复查，安全系数大。一次放置，有效期可达5-20年。取出后即可恢复生育。

不适合服雌激素类避孕药、不能坚持每日服避孕药的妇女，以及有生殖道畸形不能放环的妇女可采用埋植法避孕，即在女子的上臂皮肤下埋入两条细小的硅橡胶药管，避孕药可通过药管缓慢释放发挥作用，其有效率达99%。一次埋入，受用3-5年，取出后即可恢复生育。其缺点是，在埋植的最初一段时间内，有些妇女可能有月经淋漓不净、经期延长的副作用，适应后便逐渐恢复正常。 李路军

瘦小女人易肾下垂

临幊上肾下垂好发于身材瘦弱、体重过轻的女性。一般来讲人体的脏器都是依靠脂肪包膜将其固定的，而对于体形瘦小，体重过轻的女人来讲，由于其脂肪薄少，肾周围筋膜松弛，腹压较低就会托负不住肾脏，而且女性肾窝一般比男性宽而浅，腹壁肌肉本身瘦弱，如果腹部脂肪缺少，就会造成肾脏下坠，引起肾下垂。除了肾脏会下垂，还会引起其它脏器下垂，如胃下垂、子宫下垂。肾下垂的症状可轻可重，腰酸腰痛为其主要症状，而且症状随着体力劳动、剧烈运动、长久站立、月经期而加重，有的还引起消化道反射性恶心、呕吐等。一般平卧后症状缓解甚至消失。由于肾

脏下垂，肾蒂血管受到下垂肾的牵拉而肿胀，引起输尿管发生扭曲，尿路不畅，尿路充血合并尿路感染，出现尿频、尿急、尿痛，严重的还会导致血尿、肾盂肾炎等。

肾下垂无症状者可以不用治疗。出现症状者可以在医生指导下通过合理进食，科学地摄入一定的脂肪量来增加体内营养。其次要加强腹部肌肉的锻炼。如仰卧起坐、游泳等。疼痛剧烈时，应卧床休息并抬高床脚，或者头朝下倒立来缓解疼痛症状，也可以束腰带扎紧腰部或用肾托托住下垂肾脏。症状严重影响工作或合并有结石、感染、积水的患者则要考虑手术治疗。平时避免屏气用力和重体力劳动。 杜恩

奶瓶并非越“靓”越好

许多年轻父母在给宝宝购买奶瓶时往往选择图案美丽、颜色鲜艳的奶瓶，可是这样的奶瓶却暗藏着“杀机”，往往会导致婴幼儿铅中毒，轻则导致消化不良、腹泻和贫血，重则造成心律失常、视力下降、智力低下等中毒症状。

据了解，奶瓶着色本该使用有机涂料，但其成本较高，着色效果也不如无机涂料。所以一些不法企业便使用具有一定毒性的无机涂料给奶瓶着色，造成铅、铬等重金属释出量严重超标。而铅是毒性大、累积性强的重金属之一，长期积累于人体的铅会严重危害



人的神经系统、造血系统和消化系统，尤其对婴儿的智力和身体发育影响十分严重。

因此，专家建议，年轻父母在购买奶瓶时不要图“时尚美丽”，要在正规的大商场购买有质量保证的产品，而且应尽量挑选没有图案或者图案不在奶瓶内壁、没有异味的奶瓶产品。 祝建材

别把智障当发育迟缓

宾宾两岁了，刚会走路，注意力差，记性差，喜欢发脾气，发音吃力，说话句子不完整，妈妈以为孩子只是发育迟缓点罢了，会赶上的。可是到了两岁半，宾宾还是没有一点好转，妈妈只好带他去医院检查，医生给出的结论是“智力障碍”。“怎么可能？”宾宾妈大惊失色，“我和他爸爸可都是博士呀！”

像宾宾这样的情况并不少，不是因为家长一直没有发现病情，而是家长往往掉以轻心，想当然了！孩子存在的问题到底是智力障碍还是发育迟缓的确不

容易辨别，一般发育迟缓的孩子，所有方面都有相同的轻微迟缓，但是按正常的发育模式成长，还常常不存在其他的相关困难，可以像其他孩子那样去上学，不属于永久性的残疾，最终还是会跟上同龄孩子。而智力障碍又称精神发育迟缓，是指患儿精神发育迟缓或发育迟钝。因为在学习上存在障碍，患儿无法进行正常的日常生活，无法与人交流，生活不能自理，无法完成正常的学业，有的患儿学习站立和走路比较晚，有的患儿甚至有行为问题。他们某些方面比其他

方面有更严重的迟缓，更受影响，没有按正常的发育模式成长，例如运动能处于适当的年龄水平，注意力却像一个比较小的孩子。还常常伴有其他困难，如行为、语言或者自理困难。他们中很少能上普通的学校，可能需要特殊学校教育，是永久性残疾，不能跟上其他同龄孩子。 蒋莎

孩子口味重影响长个子

一项最新研究成果表明，儿童血液中钠浓度越高，一般情况下其个子就会越矮。

专家们经过研究发现，儿童对食盐中钠的吸收率比成人要高，如果孩子血液中的钠浓度超出一定水平，就会对孩子的神经系统和肾脏等产生不利影响。而且，钠浓度的上升还会影响到孩子对钙的新陈代谢，从而使身体发育迟缓，个子矮小。专家为此特别建议，矮小儿童的饮食一定要注意清淡，平时为孩子做的菜应当少放盐，同时注意不要让孩子吃腌制食品。 贺军成

小儿尿“米汤”家长莫惊慌

天气一凉，有些家长会在无意中发现自己娃娃排出的小便刚刚尿出时是清的，慢慢地就变混浊了，像米汤一样，怪怪的。家长往往惊慌，生怕心肝宝贝出了什么毛病。其实，这不是什么大问题。

幼儿时期，由于生长发育需要及活动量大，故代谢也旺盛，按每公斤体重计算，所产生的废料大大超过成人。天气一凉，气温开始下降，人体为了维持正常体温和器官功能，必须增强新陈代谢，以求得更多的能量，因而产生的代谢废物就更多。因为天气凉，衣服穿得衣服多，出汗又明显减少，所以从汗液中排出的废物也减少了，于是从尿中排出的废物量就增加。再加上天凉以后小儿喝水量减少，这就大大加重了肾脏的负担，小便浓缩，使尿中的废物达到了饱和状态。

若人体的体温比外界气温高，尚能勉强维持这种饱和状况，所以刚刚排出的尿似乎还是清澈的，但当尿液突然遇到外界的低气温而被一下子冷却时，那么，尿液中的废物再也不能溶解在水中，而迅速变成结晶形式释放出来，这时，我们肉眼就会看到小便一下子变得像米汤那样浑浊了。

所以家长遇到这种情况不要恐慌。不过，这也说明小儿的饮水量不足，应该多让孩子饮水。如果长期饮水不足，人不敷出，也势必会增加肾脏负担，对孩子的健康不利。 玉光

乳房胀痛颈椎病作祟

36岁的吴女士是一名中学教师，常年伏案工作让她在20多岁时颈椎就出现退化，转起脖子来经常能听到“卡拉卡拉”响，用了理疗、服药等多种办法总是治标不治本。最近一月吴女士感到右侧乳房经常胀痛，开始她以为是来月经前的正常反应，但等月经结束后胀痛感觉有增无减，到医院乳腺中心检查，吴女士乳房胀痛的“元凶”竟是颈椎病复发。

临幊上，造成乳房胀痛的原因很多，颈椎病也是“元凶”之一。颈椎病引起的顽固性乳房胀痛并不罕见，称为“颈性乳房胀痛”，原因是睡眠体位不正、长期劳损或外力牵拉损伤导致的颈椎退行性病变，压迫和刺激了颈神经根，导致附近的软组织痉挛、水肿、变性而发生乳房慢性胀痛。颈性乳房胀痛的高发人群包括长期伏案工作的教师，长期肩部负重的女工人，以及易遭受外力损伤的女运动员等。若诊断明确，女性患者就应该放下心来，首先针对颈椎病进行病因治疗。 何蒲